

---

## AZ MHTT ESEMÉNYEI

Király László

### Egy téma – két konferencia

2001. szeptember 11. olyan történelmi dátum, amely paradigmaváltásra készítette a biztonságpolitikával, konfliktuskezdéssel, gerillaháborúval, terrorizmussal és az ezekhez kapcsolódó rendőri, katonai műveletek elméletének kutatásával és gyakorlatának végrehajtásával foglalkozó szakembereket. Az Egyesül Államokat ért terroristámadás 10. évfordulója nemcsak protokolláris megemlékezésekre adott alkalmat, hanem a tudományos műhelyeknek is lehetőséget kínált arra, hogy mérleget készítsenek munkájukról.

Az egyik ilyen tanácskozást a Bukaresti Egyetem Politikatudományi Kara és a Román Diplomáciai Intézet szervezte 2011. szeptember 8–10. között, Bukarestben. A nagy nemzetközi részvétellel meghirdetett konferencián mintegy 60 fő tartott előadást (ők előzetesen leadták mondandójuk írásos anyagát, így a konferenciakötetet már a helyszínen is kézhez vehettük). A hazaiak mellett az Amerikai Egyesült Államokból, Latin-Amerikából (Brazília), Ausztráliából, Ukrajnából jött előadók sorában képviseltük a Magyar Hadtudományi Társaságot (MHTT) és a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetemet (ZMNE).

A konferencia nyitóelőadását az USA bukaresti nagykövete tartotta. Ezt követően igényes, a politikatudomány eszköztárával kimunkált előadásokat hallhattunk a demokratikus országok terrorizmusra adott válaszainak általános jellemzőiről. Az ez után szót kérő felszólalók az Egyesült Királyság, Franciaország, az USA, Brazília, India, Ukrajna és a posztszovjet országok politikájának változásáról számoltak be a terrorizmus ellen meghirdetett háború után.

Több előadás foglalkozott az al-Kaida évtizedes fejlődéstörténetével, illetve az afganisztáni helyszínen folytatott műveletek sajátosságaival. Az előadások sorából kiemelkedett az, amelyet *Adam Dolnik* PhD, az ausztráliai Wollongong egyetem kutatóprofesszora, a Marshall Központ (Garmisch-Partenkirchen) vendégkutatója tartott a terrorizmus fogalmának, a terrorista indítékainak egy újszerű megközelítéséről, leírásáról.

Ebben a környezetben egyáltalán nem vallottak szégyent, társaságunk tagjai: *Horváth Attila*, aki az al-Kaida legújabb kori változásairól és *Csaba Zágon*, aki a világ konténerforgalmában rejtőző terrorfenyegetettségről és a megelőzés lehetőségéről tartott előadást.

A konferencián lehetőség nyílt arra, hogy egy olyan ismertetőt adjunk át az MHTT tevékenységéről a rendezvény szervezőinek, amely a végleges dokumentum része lesz. Ebben – érthető módon – a Társaság biztonságpolitikai profilja került előtérbe.

Megjegyzendő, hogy a hazai (román) előadók, akik jellemzően a bukaresti egyetem doktorandusai, illetve a Vitéz Mihály Nemzeti Hírszerző Akadémia végzettjei voltak, előadásukat jó angolsággal tartották. Újszerű és érdekesítő témából tartott előadást *Lovász A. Miklós*, a Bukaresti Egyetem doktorandusza, aki az emberi – főként a katonai – tevékenység hatását vizsgálta a környezetre. Előadásában olyan katonai tevékenységeket mutatott be példákon keresztül, amelyek során a harcoló felek szándékos környezeti károkozással próbálták elérni katonai céljukat.

\* \* \*

Nagy nyilvánosságot kapott az a másik konferencia is, amit 2011. szeptember 19-én, 170 fő részvételével a ZMNE Biztonságpolitikai Szakkollégiuma rendezett. Az előbbinél mégis szűkebb kört jelentett, mivel a magyar nyelvű előadások elsősorban az egyetem hallgatóinak és a témában érintett hon- és rendvédelmi szervek érdeklődő képviselőinek szóltak.

Utóbbi tanácskozás leginkább figyelemre méltó témái: Magyarország szerepválalása a terrorizmus elleni küzdelemben (*Hajdú János* rendőr dandártábornok, a Terror Elhárítási Központ parancsnoka), Magyarország és környezetének fenyegetettsége a számok tükrében (*Tálas Péter* a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem Stratégiai Védelmi Kutatóintézetének igazgatója), A Magyar Honvédség válasza a terrorizmus jelentette fenyegetésekre (*Németh József* a ZMNE előadója). Előadás hangzott el továbbá Az európai terrorizmustípusokról (*Répási Krisztián*, a ZMNE doktorandusz-hallgatója), illetve A cyber-terrorizmus problémájáról Magyarországon címmel (*Krasznay Csaba*, a ZMNE doktorandusz-hallgatója).

\* \* \*

A két konferencia között a kapcsolatot *Horváth Attila* tagtársunk előadásai jelentették, aki A terrorizmus és a kritikus infrastruktúra védelmének összefüggései Magyarországon című előadásával bizonyította, hogy nemcsak az elméleti megközelítésben, hanem egy nagyon gyakorlatias területen is jártas.

\* \* \*

Összevetve a két konferencia tapasztalatait, az egyiket a magas elméleti színvonal (Bukarest), még a másikat (ZMNE) a gyakorlatorientált megközelítés jellemezte. És itt látszik a nagy kihívás társaságunk számára: jó lenne, ha mottónknak („*Több gyakorlatot az elméletbe, több tudományt a gyakorlatba!*”) megfelelően a közeljövőben egy olyan nemzetközi konferenciát sikerülne megrendeznünk, ahol a két nézőpont együtt jelenik meg, kifejtve annak szinergikus hatását a tudomány fejlődése érdekében.